

M.T.I.



60.002/x

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. december 29. s z o m b a t

bb.1. szilveszter a vendéglátásban

i kf/gg/p sl di

1979. december 29.

idén is vidám szilveszterre, telt házakra készült fel a vendéglátás, és érdeklődésben sincs hiány, az év bucsuztató mulatságokra előre lefoglalták az éttermek, a vendéglők asztalait.

telt ház lesz a hungarhotels, 18.500 vendég fogadására, képes hálózatában is. a helyek felét az utazási irodák, az ibusz, a cooptourist, az intertourist vendégei foglalják el. az éttermekben legalább 2, sok helyen 3-4 féle ünnepi menüt kínálnak, amelyekből nem hiányzik a malacsült, a pezsgős káposzta, a kócsonya, éjfélutánra a korhelyleves és a jókai bableves sem. a duna intercontinental és a sport szálló az idén svéd asztalokon tálal a vendégeknek, akik éjjel 2 óráig tetszés szerint fogyaszthatnak a terülj-terülj asztalokról. népi zenekarok és táncosok, táncdalénekesek, diszkó-zene, a hotel junoban a miskolci színház művészei szórakoztatják a vendégsereget.

megtelt az év bucsuztatására a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat 36 szállodája is. a fővárosban a volgában, a palaceban, a nemzetiben, az aeroban 700 jugoszláv, 800 nszk-beli és osztrák, 350 francia és olasz vendég, ezenkívül nagyobb román, lengyel és ndk-beli turistacsoportok szilvesztereznek együtt.
/folyt köv./

-1-

o

bb.1./szilveszter.....folyt/p

az aero szállóban nemzetközi ibusz-bállal, a többi helyen és az éttermekben is ünnepi, hamisítatlan szilveszteri étkekkel, vídám műsorokkal bucsuztatják az évet. a főváros több szállodájából a nagyköruti, a rákóczi uti szilveszteri karneválra is kiruccan a vendégsereg./mti/

--

bb.2. szilveszteri forgalmi rend

pr/p di

1979. december 29.

a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága közli, hogy - a hagyományos szilveszteri karnevál miatt - ideiglenesen módosítják a főváros forgalmi rendjét.

december 31-én 16.00 órától 1980. január 1-én 06.00 óráig az üllői ut-józsef krt., rákóczi ut - Lenin krt., tanács krt.- kossuth lajos u. kereszteződésében a gyalogosok az aluljárók igénybevétele nélkül is közlekedhetnek, az aluljárók felett az ideiglenes gyalogosközlekedés helyét a láncorklátók kinyitása és az uttestet a gyalogjárdától elválasztó virágtartók félretolása jelzi.

december 31-én 16.00 órától 1980. január 2-án 08.00 óráig a főváros egész területén minden táblával jelzett várakozási tilalmat feloldanak, de a várakozó járművek nem akadályozhatják a forgalmat és nem idézhetnek elő baleseti helyzetet.

a közlekedési hatóságok kéri a gyalogosokat, hogy az uttestre csak kellő körültekintés után lépjenek le, valamint a gépjárművezetőket arra, hogy az újév köszöntésének ideje alatt fokozott óvatossággal közlekedjenek./mti/

--

bb.3. pályázat honvédségi szakmunkástanulói ösztöndíjra

i km/z/p bc di

1979. december 29.

a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel azokat a szakmunkástanuló fiukat, akik vonzódnak a katonai életpályára, a tiszthelyettesi hivatás iránt, és vállalják, hogy a szakmunkásképzés megszerzése után elvégzik a tiszthelyettesi iskolát, majd a magyar néphadseregben tiszthelyettesként szolgálatot teljesítenek.

-2-

bb.3./pályázatfolyt/p

a jelentkezés feltételei egyebek között: magyar állampolgárság, büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, hivatásos katonai szolgálatra való egészségi alkalmasság, az előírt tantárgyakból legalább négyes/jó/ tanulmányi eredmény. az ösztöndíjra pályázók jelentkezési lapot a szakmunkásképző iskolák igazgatóitól, vagy közvetlenül a megyei hadkiegészítési és területvédelmi/budapesten a fővárosi hadkiegészítő/parancsnokságtól kaphatnak.

az ösztöndíjra a gépszerelő, a szerszámkészítő, a villanyszerelő, a mechanikai műszerész, a távközlés-technikai hálózat-szerelő, és a gépi forgácsoló szakmát tanuló fiatalok jelentkezhetnek. a honvédségi ösztöndíjasok társadalmi ösztöndíjban, s a szakmai kategóriától, évfolyamtól, valamint az általános tanulmányi eredménytől függően a szakmunkásvizsga letételéig tanulmányi ösztöndíjban és ösztöndíj-kiegészítésben részesülnek. a szakmunkásképzés megszerzése után a fiatalok a magyar néphadsereg valamelyik tiszthelyettes-képző bázisán folytatják tanulmányaikat, majd hivatásos tiszthelyettesi állományba kerülnek, és a néphadsereg csapatainál képzettségüknek, képességeiknek megfelelő beosztást kapnak.

a szakmunkásképző intézetek első-és másodéves tanulói az oktatási év során bármikor, a harmadikos fiatalok pedig 1980. január 31-ig pályázhatnak./mti/

--

bb.4. számítógépen casco-biztosítás

i kf/pá/p di

1979. december 29.

az állami biztosító tovább korszerűsíti adminisztrációját, a kötelező biztosítás után január 1-től a budapesti casco-biztosítottak adatait is számítógépes rendszerrel tartja nyilván. ugyancsak számítógép tölti ki az új casco-kötvényeket is, amelyeket postán juttatnak el az ügyfelekhez.

a kötelező gépjármű-felelősségi biztosítás díja továbbra is 460, illetve 100 forint. változatlanul érvényes az a rendelkezés is, hogy azok a gépjárműtulajdonosok, akik december 31-ig nem fizetik be a második félévi díjat - nem egyenlítik ki az évi biztosítás díját - a késedelemért 200 forint, a motorosok 100 forint pótdíjat fizetnek./mti/

-3-

bb.5. év eleji vendégszereplések - művészek külföldön

i -ár/p bc di

1979. december 29.

december közepén érkezett haza a szovjetunióban és japánban tett nagyszerű koncertkörutjáról a magyar állami hangverszenyzenekar, s az új év elején ismét egyhónapos vendégjátékra indul az NSZK-ba és hollandiába. január 5-e és 31-e között 21 hangversenyt ad a többi között frankfurt am main, mannheim, bonn, bréma, stuttgart, nürnberg és rotterdam koncerttermeiben. a zenekart ferencsik jános vezényli, a szólisták: Lantos István zongoraművész és anja silja operaénekesnő.

január végén, illetve februárban magyar napokat rendeznek a franciaországi brestben és st. etiénne-ben. itt az állami népi együttes képviseli a magyar népzene és néptáncművészetet. ezenkívül mindkét helyen egy-egy előadást tartanak a budapesti máv-szimfónikusok, oberfrank géza vezényletével. egyebek között Bartók „a kékszakállu herceg vára”, című művét szólaltatják meg Szőnyi Olga és Kovács Kolos közreműködésével.

a szovjetunióban turnézik januárban, illetve februárban Jancsovics Antal karmester- több szovjet város zenekarát vezényli majd-, valamint Perényi Eszter hegedű-, és Kiss Gyula zongoraművész. Lehel György az NSZK-ban, az NSZK-ban, Ausztriában és Kanadában vendégszerepel, Erdélyi Miklós pedig holland, NSZK-beli, svájci és belga együtteseket dirigál. Kocsis Zoltán és Ránki Dezső ugyancsak számos fellépést vállalt határainkon túl. Kocsis Zoltán skóciai városokban tart szólóesteket, Angliában lemezzre játszik a Phonogram cégnél, majd Ránki Dezső januárban Olaszországba indul, s fellép a római magyar akadémián is.

koncert körutak, rádiófelvételek, tv-szereplések jelzik a könnyűzene hazai képviselőinek külföldi népszerűségét. a piramis január közepétől február végéig a szovjet fiatalokat szórakoztatja műsorával. a fonográf-ról münchenben készített felvételt a Bajor televízió ezután NSZK több városában szerepel az együttes, amelyhez Koncz Zsuzsa is csatlakozik. ő előzőleg az NSZK-ba utazik: a berlini tv kamerái előtt énekel.

/mti/

.-

-4-

bb.6. könyvek - „koprodukciónban”,

i ár/tr/p bc di

1979. december 29.

jövőre újabb értékes művek egész sora lát napvilágot két és többoldalu együttműködés eredményeként. a külföldön terjesztett szépirodalom mellett a magyar tudományos művek, művészeti albumok nagy része is közös gondozásban lát napvilágot, 1980-ban a tervek szerint.

ady verseinek orosznyelvű gyűjteménye a Corvina és szovjet partnere kiadásában ötvenezer példányban lát napvilágot. magyar-szovjet „koprodukciónban”, jelennek meg a közkegyelt „képes történelem”, sorozat világtörténelmi vonatkozású művei, s a „bölcshagyomány”, ismeretterjesztő könyvek egyes kötetei is. a Corvina kívül az NSZK-beli Henschel Verlag és a lengyel Arkady vesz részt a Művészet Világa című sorozat szerkesztésében. mindhárman évente egy-két kötetet adnak ki átlagosan hetvenezer példányban, s a partnerek számára a két idegen nyelvre is lefordítják a műveket. itthon legközelebb Rippl-Rónai József munkásságát bemutató kötettel gyarapodik a sorozat.

a világ mindegyik 200 cégével kapcsolatban álló kiadó kooperációs tervei között szerepel egy, Magyarországot bemutató művészi fotóalbum elkészítése magyar, angol és német kísérelő szöveggel, valamint Balassa-Ortutay „magyar néprajz”, című művének német, és Klaniczay Tibor magyar irodalomtörténetének francia kiadása. érdekesség, hogy egy brazil kiadónak is szállítanak magyar könyveket: „a festészet korszakai” című, sorozat eddig 4 kötetének portugál nyelvű változatán dolgoznak.

a Kossuth kiadó is közreműködik a „szocializmus - tapasztalatok, problémák, perspektívák”, című nemzetközi sorozat gondozásában. ebben a szocialista országok társadalomtudományi kutatói publikálnak tanulmányokat. jövőre a „szocializmus és értelmiség”, című kötetét rendezik sajtó alá a Kossuthnál, s ezt követi majd a szocialista internacionalizmussal és a szocialista demokráciával foglalkozó tanulmánygyűjtemény. Moszkvában, de magyarul jelenik meg Engels életrajza és a szovjetunió története a progress idegennyelvű könyvkiadó segítségével. a Kossuth és a Kárpáti területi kiadó együttműködése Leonid Brezsnyev visszaemlékezéseinek magyar nyelvű kötetével folytatódik.

/folyt köv./

-5-

bb.6./könyvek.....folyt/p

az akadémiai kiadó 90-100 idegemnyelvű kötetet publikál évenként. ennek felét ugyancsak külföldi partnerekkel közösen gondozzák. a tudományos művek mellett szakfolyóiratainak egy része is nemzetközi együttműködéssel készül. januárban indul utjára a 15. ilyen szaklap, amely a kémia égsztani ágával foglalkozik. kiss ferenc és szentágothai jános anatómiai atlaszának, amelyet az idén két német, egy-egy lengyel és görög kiadóval együtt jelentettek meg, a közeljövöben készül el az angol változata. ez lesz az emberi test felépítését tárgyaló mü 80. kiadása.

a természettudományos munkák sokasága mellett jövöre nyelvészeti, jogi és közgazdasági tárgyú könyvek is napvilágot látnak a kiadónál. egyebek között kiadói kooperációban készül borsza gedeon kétkötetes, latin,olasz és angol szövegü nyomdászati-történeti munkája, a pannónia régészetiével foglalkozó angol nyelvü mü, és major máté „építészettörténete„-nek német változata is. s még egy érdekesség: egy magyar szerző afrikai tárgyú könyvét németül adják ki. írója keszthelyi tibor diplomata, s témája az afrikai irodalmak története./mti/

tbb.7. január 1-től : kategorizált ügyiratok, telefonügyelet-rögzítés a budapesti kerületi tanácsoknál

i cs/pá/p bd di

1979. december 29.

a budapesti kerületi tanácsoknál, az ügyintézés gyorsítására, javítására az új év első munkanapján néhány új intézkedés lép életbe.

a fővárosi tanács egységes korszerűsítési programja alapján újabb kerületben - a xii.-ben- kezdi meg működését a központi iktató és leíró iroda. tevékenységétől azt várják, hogy rövidül az ügyiratok átfutási ideje, s jelentős mennyiségü papírt és nyomtatványt takaríthatnak meg. az iroda létrehozását a többi között az tette szükségessé, hogy tavaly például 130 ezernél több ügyirat érkezett a tanácshoz -többségük a pénz-, a lakásügyi-, illetve a tervosztályhoz-, s nagy részüket jóval a határidőn túl postázták. az osztályokon ugyanis az ügyintéző, az előadók végezték a gépelési munkákat is, így kevesebb idejük jutott a hozzájuk forduló gondjainak érdemi elintézésére.
/folyt köv./

-6-

bb.7./január 1-től....folyt/p

a szükséges anyagi, technikai feltételek megteremtésével idővel a többi kerületben is létrehozzák a központi iktató és leíró irodát.

az év első munkanapjától valamennyi kerületi tanácsnál kategorizálják az ügyiratokat, és megkezdik a telefonügyelet-rögzítő készülék használatát is. az ügyiratokat négy kategóriába sorolták: az azonnal elintézendők közé 43-, a három napon belül elintézendők közé 8-, a nyolc napon belül elintézendők közé 18-, a 15 napon belül elintézendők közé pedig 29féle ügyirat tartozik. erre azért volt szükség mert az 1957. iv. törvény rendelkezését, amely szerint az ügyfelek kérelmére indult eljárásokat 30 napon belül kell elintézni, meglehetősen mereven alkalmazták. így a gyorsabban elintézhető ügyek is gyakran a kelletténél hosszabban „időztek„ a hivatalban, s az iratok torlódása miatt nem tudták betartani a megszabott határidőt. a kerületi tanácsok évente mintegy két és félmillió ügyrel foglalkoznak, s a kategorizált ügycsoportok ennek kétharmadát teszik ki. az ügyfajták száma egyébként a 450-et is eléri a tanácsoknál, ezek nagy része azonban a belső, az apparátusi munka körébe tartozik. az ügyiratok közül a jövö évtől elsőbbséget élvez többek között a lakosságot közvetlenül érintő különféle okmányok, igazolványok, igazolások, engedélyek és végrehajtási utasítások kiadása.

a kerületi tanácsok ügyfeleiknek tájékoztatót küldenek, amelyben felsorolják a kategorizált ügyfajták legfontosabbjait, az intézés határidejét, s azt is, hol tehetnek panaszt, sürgethetik az intézkedést. a tájékoztató lapokon feltüntetik a telefonüzenet-rögzítő készülékek hívószámait is.

ilyen készülékeket november 1-től - kísérletképpen- három kerületben alkalmaztak. a tapasztalatok szerint bevált az újítás. mostanában naponta 2-4 érdemi bejelentést dolgoznak fel a szervezési osztályok munkatársai: főként ingatlankezelési és műszaki gondokról értesítik az illetékeseket. a készülék alkalmazásával sikerült elérni, hogy például a közmű-vállalatok- a korábbinál jóval gyorsabban intézkednek és válaszolnak a tanácsoknak, illetve a bejelentőknek.

a készülék alkalmazása az ügyiratok kategorizálásához is kapcsolódik, hiszen ezen is jelezhetik a felek ügyük késedelmes vagy egyéb okok miatt joggal kifogásolható intézését./mti/

-7-

bb. 8. süttői márvány pozsonyban és bécsben

ráb ká ch di

1979. december 29.

utnak indították az idei utolsó exportszállitmányokat a kőfaragó és épületszobrászipari vállalat süttői üzeméből. szépen faragott fehér mészkövet és vörös márványt küldtek pozsonyba és bécsbe. az osztrák fővárosban a műemlék jellegű épületek felújításánál, pozsonyban egy új szállóda építésénél alkalmazzák a süttői diszitőelemeket. ebben az évben többek között svájcba, lengyelországba, az andk-ba és az nszk-ba is exportált a süttői üzem.

házánkban is reneszánszát éli a fehér és vörös színű diszitőkő, szívesen alkalmazzák a tervezők, építők a régi és az új épületeknél falburkoló és diszitőelemként. az idén nagy mennyiséget szállítottak süttőről többek között a margitszigeti termál-szállóhoz és a metró építéséhez. szinte az év minden hónapjában küldtek a faragott, tömött mészkövekből az országház felújításához is.

a hazai és a külföldi megrendelések teljesítésére ebben az évben 10.000 köbméter mészkövet, vörös márványt termeltek ki a süttői üzemben, ahol gyémántkorongos új réselőgépekkel, gyémánt élű fűrészekkel felszerelt gépsorral könnyítették a munkát, növelték a termelékenységet. /5/mti/

a szegedi új hid építéséhez, a fővárosi kórházak felújításához

bb. 9. kétszáz vagon hagymából 2 mázsa olaj

tób ká ch di

1979. december 29.

az utóbbi években ugrásszerűen megnőtt a fűszernövény eredeti ízét, illatát, fűszerező tulajdonságait egyaránt tartalmazó makói hagymaolaj iránti kereslet. a többi között azért is, mert kis helyen tárolható. használják a tengerjáró hajók konyháiban, megtalálható svájc, hollandia, a német szövetségi köztársaság éttermeinek asztalain higitva, más ízesítő anyagokkal keverve. ezenkívül gyógyszeripari alapanyagként is felhasználják a hagymakivonatot. **könnyen szállítható**

a világpiac igényekre reagálva a csongrád megyei zöldségtermelői vállalat bővítette szatymazi telepének illóolaj előállító részlegét. az idei termés betakarítása óta ugynevezett lepárlásos eljárással 200 vagon vöröshagymát dolgoztak fel, s ebből a mennyiségből mintegy 2 mázsa olajat készítettek. ennek értéke csaknem 200.000 dollár. /mti/

08.25/ch

9/3P

--

-8-

bb. 10. energiaári szolgálat a máv pécsi igazgatóságának területén

han ká ch di

1979. december 29.

tizenhárom millió forint megtakarítást eredményezett az idén az ésszerűbb üzemanyag és energiafelhasználás a máv pécsi igazgatóságán, ahol műszaki és szervezési intézkedések sora ösztönözte erre a déldunántuli vasutasokat. a villamosenergia-ával működő motorokba automatikus vezérlésű fázisjavító kondenzátorokat építettek. azokon a megállóhelyeken, ahol nincs éjszakai szolgálat, kapcsolóórás vezérléssel oldották meg a világítást, így csak akkor égnek a villanyok, amikor vonat érkezik az állomásra. szakszokra osztották a térvilágítást. mindig azon a területen lévő lámpasort kapcsolják be, ahol éppen dolgoznak a vasutasok. a takarékoság jegyében építették ki a csaknem száz személyes energiaári hálózatot. tagjai figyelemmel kísérik az energia felhasználását és intézkednek az észlelt hibák kijavításáról. hamarosan automatikus hőfokszabályozót szerelnek fel az igazgatóság pécsi központi épületében. /mti/

--

bb. 11. kukoricavetőmag rekord mennyiségben - befejeződött a feldolgozás a hódmezővásárhelyi hibrid üzemben

tób ká ch di

1979. december 29.

rekord idő, alig három hónap alatt fejezték be a kukoricavetőmag feldolgozását a hódmezővásárhelyi tangazdaság hibridüzemében. más esztendőben ugyanis még január utolján is dolgoztak a szárító, az osztályozó és egyéb feldolgozó berendezések. a rövidebb idő alatt minden eddiginél nagyobb mennyiséget, több mint 1.000 vagon kukorica vetőmagot állítottak elő, garantáltan jó minőségben. mindez az üzem rekonstrukciójának és a partnergazdaságokkal megvalósított jó együttműködésnek köszönhető.

figyelembe véve a kukoricatermelő nagyüzemek változott igényeit, tovább növelték a rövid tenészsídejű és a középérésű fajták arányát, bővítették a választékot. most már 19 fajtából választhatnak a mezőgazdasági nagyüzemek talaj- és éghajlati adottságaiknak megfelelően. elsősorban a termelési rendszereket, a vetőmagtermelő vállalatot, s a nagyobb gazdaságokat látják el vetőmaggal. /mti/

--

08.40/ch

-9-

10/3P

bb. 12. barátságos gyermekvárók az orvosi rendelőkben

igó st ch di

1979. december 29.

a nemzetközi gyermekév legnagyobb társadalmi munkaakciójává terebélyesedett pécsen az a kezdeményezés, hogy legyen barátságos hangulatu, szorongást oldó várószoba a gyermekorvosi rendelőkben. az ötlet a rókus utcai gyermekorvosi rendelőtől indult hódító útjára. dr. sediánszky éva gyermekszakorvos pályadíjat nyert a félelemmentes várakozás eredményeiről, tapasztalatairól írott tanulmányával. a nemzetközi gyermekév ráirányította a figyelmet az érdekes kezdeményezésre, amely a szocialista brigádok jóvoltából mozgalommá szélesült. a pécsi vízműsteinmetz kapitány szocialista brigádjának felhívására félszáz üzeni, vállalati, intézményi kollektiva kapcsolódott be a munkába, s 30-nál több gyermekorvosi rendelőkben teremtik meg a félelemmentes várakozás feltételeit a kicsinyek számára. /mti/

-. -

bb. 13. nincs hóakadály, a közlekedés zavartalan

i me mm ch hgy

1979. december 29.

az első nagyobb havazás ezideig nem akadályozta a közúti forgalmat. a fővárosban szombaton reggel zavartalanul közlekedtek a járművek. a villamosok csakugy mint a buszok, trolis, gépkocsik, mivel a közterületfenntartó vállalat a havazás kezdetétől - péntek délutántól - tisztítja az utakat. csaknem száz munkagép távolítja el a havat az utestéről. félezernél több munkás a gyalogátkelőhelyeken, a gyalogjárókon szünteti meg a síkosságot.

a vonatok, távolsági buszok menetrendszerint közlekednek. a légi közlekedés is zavartalan, a ferihegyi repülőtér fogadja, indítja a gépeket.

az országutak is mind járhatók, bár sok megyében egész éjszaka havazott. az utinform reggeli tájékoztatása szerint a fő közlekedési utakat csaknem 400 szórógép és könnyű-hóeke takarítja. a hegyi és dombvidéki utak viszont havasak, sikosak. /mti/

-. -

10.00/ch

-10-

10³⁰
3P

bb. 14. favorit és mimi után - jön a pöttyös harisnyanadrág

i os sl ch di

1979. december 29.

sláger lett a favorit, megjelent a mimi, s hamarosan az üzletekbe kerül a pöttyös harisnyanadrág. a budapesti harisnyagyár új termékei a legújabb divatirányzatnak megfelelő színben, mintázatban és minőségben készülnek. egyben tartósabbak, kényelmesebbek, tetszetősebbek, is, mint elődeik. ez elsősorban annak köszönhető, hogy rugalmasabb anyagból, lépésbetét nélkül, tehát kevesebb varással készülnek, ezáltal jobban követik a test, illetve a láb vonalát. az előzetes felmérések szerint a belkereskedelem 1980-ban az ideinél lényegesen nagyobb mennyiségű harisnyagyári termékre - főként női finom-, és gyermek harisnyanadrágokra, valamint férfizoknikra - tart igényt.

különböző színű és vastagságú gyermekharisnyanadrágokat, a divatos mintázatu női, férfi és gyermek zoknikat külföldön is keresik a vásárlók. a budapesti harisnyagyár évi termelésének 15-16 százalékát exportálja, az utóbbi két esztendőben egy millióval emelkedett a gyár dollárbevétele. 10 százalékkal emelik a gyár nem rubel elszámolásu exportjának értékét, úgy, hogy a kiszállításra kerülő termékek mennyisége a tavalyihoz képest nem változik. csökken viszont az alacsonyabb áron értékesíthető termékek részaránya, s több lesz a gazdaságosabban eladható acryl harisnyanadrág és zokni. /mti/

§jövőre

-. -

bb. 15. az idei utolsó halász-zsákmány a dunán

cser ké ch di

1979. december 29.

idén a szombatra virradó éjszaka vonultak ki utoljára a dunára a szigetközi halászok. a zsákmány az időjárásnak megfelelően szerény volt, de így is két mázsa friss dunai halat - elsősorban keszegféléket - küldtek győrbe. az északdunántuli vizek gazdája, a győri előre halászati termelőszövetkezet az idén is jól gazdálkodott. tagjai a duna rajka és komárom közötti szakaszon, a mellékfolyókon és a fertő tó magyar oldalán több mint 250 tonna halat zsákmányoltak. /mti/

-. -

bb. 18. üdvözlő távirat

mi ch di

1979. december 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a kongói munkapárt központi bizottságát, a párt megalakulásának 10. évfordulója alkalmából. /mti/

-. -

10.55/ch

-11-

11³⁰
3P

bb. 16. balesetek

mm ch di

1979. december 29.

a vas megyei nemesböd külterületén kotynek Leopold 40 éves kereskedő osztrák állampolgár, perchtoldsdorfi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten előtte vele azonos irányban haladó Liszy József 33 éves villanyszerelő, szombathelyi lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kotynek nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a gyalogos pedig szabálytalanul az uttest jobb oldalán közlekedett. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

Keresztesi László 56 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos a II., kerületben, a mártírok útja és a Szász Károly utca kereszteződésében tilos jelzés ellenére lépett az uttestre, ahol egy személygépkocsi elütötte. Keresztesi László kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. /mti/

-. -

bb. 17. négy millióval több téglá

káp ká ch di

1979. december 29.

eredményes évet zárt a Somogy-Zala megyei téglá és cserép ipari vállalat tizenkilenc gyára. a tervezett kétszázötvenegy millió téglánál négy millióval készítettek többet. ez azt jelenti, hogy ebben az esztendőben ezerhétszázötven kétszobás lakás felépítéséhez szükséges falazóanyagot állítottak elő. különösen kiemelkedő munkát végzett az egész éven át dolgozó négy korszerű gyár. a Balatonszentgyörgyi egymaga több mint negyvenegy millió téglá gyártásával segítette a terv teljesítését. a hagyományos módon termelő gyárakban megekezdő a téli nagyjavítás. /mti/

-. -

bb. 19. aknamélyítők sikere a mecsekben

han ká ch di

1979. december 29.

fontos állomásához érkezett a Komlói Kossuth-bánya 4-es szállító aknájának építése: Harman Henrik szocialista brigádja Szombaton hajnalban félezer méter mélységben elérte az új aknát. az 530 méter hosszú vágatot jóval határidő előtt készítették el. /folyt. köv./

11.05/ch

-12-

12³⁰
3P

bb. 19. /aknamélyítők ... folyt./ ch

a pártkongresszus és a felszabadulás évfordulója tiszteletére kezdeményezett versenyben a csapat a helyi viszonyok mellett szokásos 70-80 méter helyett száz méternél is többet haladt előre havonta, s két hónapos időnyeréssel jutottak célhoz. így hamarabb kezdhetnek hozzá a vegleges rakodó kialakításához.

az új akna a csaknem hetven esztendeje működő I-es és a Komlói bányászok Lendületes fejlesztésének kezdetén, 1948-ban üzembehelyezett II-es akna pótlására készül. ezek az aknák már nem tudják kiszolgálni a Kossuth-bányát. a leváltás másik fontos eredménye lesz, hogy hozzáférnek a mintegy 3 millió tonna, nagyon jó minőségű kocsizható szénhez, amit jelenleg az aknapillérek kötnek le. /mti/

-. -

bb. 20. befejezték a mélyszántást a csongrádi gazdaságok.

tób ká ch di

1979. december 29.

a Csongrád megyei közös gazdaságok - a pártkongresszus és hazánk felszabadulása 35. évfordulójának tiszteletére tett vállalásunknak megfelelően az év végére befejezték a mélyszántást. szombatig több mint 140.000 hektáron forgatták meg a talajt, készítették elő a tavaszi vetésű növények alá, s így tiszta lappal kezdenek az új esztendőt.

a korábbi években ritkán fordult elő, hogy a szántnivaló egy része ne maradt volna tavaszra. a jó eredményt a kedvező időjárás mellett elsősorban annak köszönhetik, hogy a nagy teljesítményű traktorokat száz százalékosan kihasználták, éjjel-nappali folyamatos műszakban üzemeltették. a fontos feladattal korán végzett gazdaságok segítséget nyújtottak a Tisza-menti tisz-eknek a mélyfekvésű, összetömődött talajok felszántásához.

az igényesebb mezőgazdasági kultúrák, mint például a fűszerpaprika, a napraforgó, a cukorrépa alá úgy munkálták el a területet, hogy azon tavasszal minden további előkészítés nélkül indulhassanak meg a vetőgépek. /mti/

-. -

11.55/ch

-13-

12³⁵
3P

bb. 22. balett helyett jános vitéz

rs ch di

1979. december 29.

a fővárosi operettszínház igazgatósága közli, hogy január 5-re hirdetett balettest betegség miatt elmarad. helyette a jános vitéz kerül színre. a jegyek érvényesek, vagy január 3-ig a vásárlás helyén visszaválthatók. /mti/

.-

bb. 21. több villamosenergia - munkásgyűlés a gagarin hőerőműben

kov ká ch di

1979. december 29.

munkásgyűlésen beszélt meg szombaton a gagarin hőerőmű 1330 tagu kollektívája a jövő évi termelési tervet. mint elhangzott: jó alapról léphetnek tovább, 4 milliárd 200 millió kilowattóra villamosenergia termelésével határidő előtt teljesítették idei kötelezettségeiket.

a visontai energetikusok a munkásgyűlésen arra vállalkoztak, hogy 1980-ra előírt programjukat 50 millió kilowattóra^P villamosenergiát állítanak elő a visontai lignit felhasználásával. a megnövekedett feladatok ellenére az erőmű saját fogyasztását 5 millió kilowattórával csökkentik a tervezetthez képest. a vállalatok között szerepel, hogy tovább növelik a kazánok fűtésénél az olcsó visontai szén felhasználásának arányát és ezzel mintegy ezer tonna olajat takarítanak meg.

egyeztették munkaprogramjukat a visontai bányászokkal is, akik 1980-ban hét millió tonnát meghaladó szénmennyiség felszínre hozatalára vállalkoztak és így hiánytalanul kielégítik majd az erőmű megnövekedett igényeit. /mti/

termelésével teljesítik túl, s összesen 4 milliárd 250 millió kilowattóra

bb. 23. tulteljesítés a bányákban, mérsékelt növekedés a gépiparban, exportsiker a kohászati üzemekben - iparágak év végi összegzése

sl sb sz ber mi ch di

1979. december 29.

az 1979-es év vállalati mérlegbészámolóira néhány hetet még várni kell, az előzetes adatok azonban többnyire már ismertek, s egész ágazatok munkájának főbb tapasztalatait is összegyűjtötték az illetékes irányítószervek. /folyt. köv./

12.15/ch

-14-

13¹⁰
3P

bb. 23. /tulteljesítés a ... 1. folyt./ ch

a bányászok kiemelkedő eredménnyel zárják az esztendőt: a népgazdaság kérésének megfelelően, az ország energiamérlegének javítására félmillió tonna szenet termeltek terven felül, s összesen 25,7 millió tonna szenet küldtek a felszínre. a geológiai nehézségek néhány vállalatnál vártnál nagyobb akadályokat idéztek elő. itt fokozott erőfeszítések árán sem tudták a tervet teljesíteni, masutt viszont, főként az oroszországiak, a borsodiak és a mátraaljai külfejtés dolgozói vállalásaikat is tulteljesítették jónéhány szabadnapjuk feláldozásával. az év első 11 hónapjának adatai szerint a szén fűtőértéke is eléri a tervben megszabott szintet. a bányászok felkészültek arra, hogy jövőre folytassák a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyt, az idei terv tulteljesítésével párhuzamosan újabb munkahelyeket készítettek elő, s ezzel a jövő évi sikerek lényeges feltételét is megteremtették.

a gépipar - a belföldi igények csökkenésének hatására - a vártnál valamivel mérsékeltebben növelte termelését, de így is 4,1 százalékkal gyártott többet, mint tavaly. a strukturaváltás kibontakozó folyamata fejeződik ki abban, hogy az átlagosnál lendületesebben fejlődött a műszer- és a híradástechnikai ipar, megelőzve a villamosgépek és a közlekedési eszközök gyártásának növekedési ütemét. az exportban is lényeges különbségek alakultak ki a vállalatok között. a minisztérium kedvezőnek ítéli meg egyebek között az egyesült izzó, az ikarus, a medicor művek és a hűtőgépgyár export munkáját, kevésbé volt eredményes a ganzmávg, a videoton és a hajdusági iparművek. megkezdődött, bár még lassan halad a gazdaságtalan, korszerűtlen termékek gyártásának visszaszorítása, a következő években is ez marad az egyik legfontosabb feladat. hasonlóképpen sok még a tartalék a termelési hatékonyság emelésében, jóllehet az idén történt előrelépés. a termelés 4,1 százalékos növelését a tavalyinál 1,8 százalékkal kisebb létszámmal érték el, vagyis a termelési hatékonyság a tervezettnél megfelelően, mintegy 6 százalékkal javult.

a vaskohászat idei legfőbb eredménye, hogy hengereltáruiból rekordmennyiséget, 900 ezer tonnányit exportáltak, mégpedig a korábbinál kedvezőbb áron. ugyanakkor a belföldi ellátás is általában kiegyensúlyozott volt, amiben az is közre játszott, hogy megrendelők csökkentették korábban felhalmozott magas készleteiket, s így az idén a vártnál kevesebbet igényeltek. az exportsikerhez azonban elsősorban az vezetett, hogy a vaskohászat természetkezete jobban alkalmazkodik a piaci igényekhez. bővítették az ötvözött, illetve nemes acélok, a betonacél gyártását, s rátertek olyan keresett termékek előállítására, mint például a hegesztőhuzalok és elektródák, a csapágyacélok, a könnyű- és nehézacélszerkezetek. /folyt. köv./

12.30/ch

-15-

13²⁵
3P

bb. 23. /tulajosítás a ... 2. folty./ ch

az építőipar dolgozói az idén 45 milliárd forint értékű új lakással és a lakóterülethez szorosan kapcsolódó létesítményekkel gazdagították a nézeti vagyont. mintegy 300 ezer ember költöztetett új lakásba, s a csaknem 7 milliárd forintot, meggyorsított, lakóház-fenntartási program teljesítése 18 ezer régi lakás felújítását és 7 ezernek a korszerűsítését eredményezte.

Budapesten az előirányzott 12 ezer helyett 12 400 új lakást építettek az évm vállalatai. a fővárosban és a megyék nagy részében is javult az építésben részt vevők együttműködése, az építési területek előkészítése, így az átadások a korábbinál egyenletesebbek voltak, kevesebb hiányt kellett utólag pótolni. különösen a borsod, a veszprém, a fejér, a győr, a hajdu, a komárom és a tolna megyei évm vállalatok munkája vált egyenletesebbé, s javult a minőség.

az idén - az eredetileg számítottához képest - valamivel kevesebb magánlakás épült, a jövőre kezdődő építkezésekhez ugyanis már az idén sok anyagot és szerelvényt előre megvásároltak, s az így keletkezett ellátási gondok késleltették a félkész épületek befejezését.

a gyógyszeripari egyesüléshez tartozó 10 vállalat idei figyelemre méltó eredménye, hogy dollárelszámolású külkereskedelmében lényegében sikerült megteremteni az egyensúlyt. mivel az iparág termeléséhez szükséges kiegészítő vegyi anyagok tekintélyes részét dollárért vásárolják, kiadásuk korábban nagyobb volt, mint az exportból származó dollárbevételek. ez év elején is még 3 millió dolláros passzívummal számoltak. nagy erőfeszítéseket tettek azonban a gazdaságos export fokozására. főként a hazai anyorzs és morfin alkaloidákat tartalmazó termékek és egyéb gyógyszerkészítmények kiviteli arányának növelesére. eredményeikhez jelentősen hozzájárult, hogy a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyár és mezőgazdasági partnerei az idén először teljesen hazai termelésből megoldották a gyógyszeripari mákgubó-ellátását, és ezzel tetemes dollárkiadástól mentesítették az országot.
/mti/

12.45/ch

13⁴⁰
3P

--

-16-

bb 24. időjárásjelentés

um

1979. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. december 29-én, szombaton 12 órakor:

téli idő

szárazföldünk legnagyobb részén rendkívül változékony, téli idő. a kelet-európai síkság fölött a déli irányból feláramló enyhe, nedves, valamint a térséget kitöltő hideg légtömegek keverednek. ez okozza, hogy sok helyen esik a hó, és a viharos erejű szél több helyen hófúvásokat okoz. kontinensünk legnagyobb területének időjárását egyetlen nagy kiterjedésű, több középpontú légörvény alakítja. hatására az atlanti-óceán felől hideg levegő több hulláma közeledik közép- és dél-európa felé. a légáramok vonulását széles felhő- és csapadékszóna, időnként megélénkülő szél jelzi. a csapadék nyugat-európában többnyire eső, közép-európában hó, helyenként havaseső alakjában hullik. az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében folytatódik a téli idő.

hazánkban pénteken az ország középső és keleti részén változóan felhős volt az ég, és néhány órára a nap is kisütött. a nyugati és délnyugati országrészben ugyanakkor egész nap borult maradt az idő és szórvaosan gyenge havazás is előfordult. a késő délutáni óráktól nyugat felől tovább növekedett a felhőzet, és a középső országrészben is kialakult elszórtan havazás. a déli, délkeleti szél megélénkült, a szélhőkész sebessége helyenként 50-60 km/óra között volt. kora délután mínusz 1, plusz 3 fok közötti hőmérsékletet mértek.

szombat hajnalra plusz 1, mínusz 7 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt országszerte borult volt az ég és esett a hó, a déli országrészben helyenként a havaseső.

11 órakor plusz 1, mínusz 1 fok között volt a hőmérséklet.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,2 fok volt, ez 0,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor Budapesten mínusz 1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mb /760 hgmm/, gyengén süllyed.

/folty.köv./
13.00/um

- 17 -

14³⁰
3P

bb 24. /időjárásjelentés...folyt./um

várható időjárás vasárnap estig:

tulnyomóan felhős, párás idő, több helyen ismétlődő havazás, megélénkülő, déli, délnyugati szél. a várható leg-
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2, minusz 7 fok,
a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap minusz 3, plusz 1
fok között.

távolabbi kilátások hétfőtől - péntekig:

általában erősen felhős lesz az idő, a felhőzet időnként
azonban felszakadozik. ismételt havazás továbbra is várható.
a gyengébben felhős éjszakákon minusz 5 fok alatti hőmér-
sékletek lesznek a jellemzők.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet minusz 6, minusz 1
fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 0 fok körül.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország te-
rületének 50 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 320 cm, a víz hőmérséklete
4,0 fok. /mti/

-. -

bb. 25. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

ch di

1979. december 289.

1. szilveszter a vendéglátásban
2. szilveszteri forgalmi rend
3. pályázat honvédségi szakmunkástanulói ösztöndíjra
4. számítógépen a casco-biztosítás
5. év eleji evndégszereplések
6. könyvek - „koprodukciónban”
7. új intézkedés a budapesti kerületi tanácsoknál
8. süttői márvány /1. jav./
9. kétszáz vagon hagymából 2 mázsa olaj /2. jav./
10. energiaári szolgálat a pécsi máv-nál
11. kukoricavetőmag rekord
12. barátságos gyermekvárók orvosi rendelőkben /3. jav./
13. nincs hóakadály
14. budapesti harisnyagyár új termékei /4. jav./
15. utolsó halász-zsákmány a dunán
16. balesetek /7. jav./
17. négy millióval több téglá /6. jav./
18. üdvözlő távirat
19. aknamélyítők sikere a mecsekben /5. jav./
20. befejezték a mélyszántás a csongrádi gazdaságok
21. több villamosenergia /8. jav./
22. balett helyett jános vitéz
23. iparágak év végi összegezése /9. jav./
24. időjárásjelentés
25. hírjegyzék

-. -

14.00/ch

-/18-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény
1979. december 29.

bb.38. felhasználható: 18.30-tól

ülést tartott az elnöki tanács

pr/p ie

1979. december 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa szombaton ülést
tartott. az elnöki tanács az igazságszolgáltatás hatékony-
ságának növelése és az igazságügyi szervezet további egysé-
gesítése érdekében -törvényerejű rendelettel módosított egyes
polgári eljárásjogi szabályokat.

a földre vonatkozó tulajdon-és használati viszonyok
terén az elmúlt időszakban szerzett tapasztalatokat figye-
lembe véve az elnöki tanács kisebb mértékben módosította a
mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről, a földtulajdon
és a földhasználat továbbfejlesztéséről szóló törvényeket,
továbbá a tartós földhasználatról szóló törvényerejű rende-
letet.

az elfogadott törvényerejű rendeletek 1980. január 1-én
lépnek hatályba.

az elnöki tanács birákat mentett fel és választott meg,
végül egyéb, folyamatban lévő ügyeket tárgyalt./mti/

-. -

16.45/p

-1-

14.30

bb.26. tragikusvégü összeütközés

gg/p di

1979. december 29.

szekszárd külterületén blatt imre 19 éves központifűtés-szerelő, szekszárdi lakos -a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - személygépkocsijával figyelmetlen vezetés következtében a havas uttesten megcsuszott, áttért az uttest másik oldalára és ott összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő autóbusszal. a baleset következtében a gépkocsi utasai: bihari lászló, 50 éves műszerész, bihari lászlóné 47 éves könyvelő és bihari erika 23 éves általános iskolai tanár, szekszárdi lakosok a helyszínen életüket veszítették. a személygépkocsi vezetője életveszélyes sérülést szenvedett. az autóbussz utasai közül senki nem sérült meg. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb.27. kitüntetések

laz/p ká di

1979. december 29.

az elnöki tanács m.szabó istván rendőr vezérőrnagynak, a szolnok megyei rendőr-főkapitányság vezetőjének, nyugállományba vonulása alkalmából, a belügyminisztérium állományában kifejtett több évtizedes eredményes tevékenysége elismeréseként a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést szolnokon ladvánszky károly rendőr vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes adta át.

az elnöki tanács ugyancsak szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki mándi sándort, az mszmp tiszafüredi járási bizottsága első titkárát, nyugállományba vonulása alkalmából, több évtizedes pártmunkás tevékenységének elismeréséül. a kitüntetést andrikó miklós, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára adta át./mti/

--

bb.28. learatták az egymilliomodik kéve nádat a fertő tón

cser/ká/p di

1979. december 29.

rekorddal zárták az idei évet szombaton a fertő tavi nádatárók: learatták az egymilliomodik kéve nádat. az év utolsó munkanapján 15 nagyteljesítményű géppel dolgoztak - jórészt hőesésben- és 30 ezer kéve nádat vágtak le. az aratást egyébként egészen a tavasz kezdetéig folytatják.

a fertő tó magyar oldalán található az ország legnagyobb összefüggő nád területe. a fertői nád kiváló minőségű és keresett cikk a világpiacon./mti/

15.25/p

--
-19-

1600

bb.29. hárommillió tonna feketeszén a mecseki bányákból

han/ká/p di

1979. december 29.

szombaton a felszínre szállították az idei 3 milliomo-
dik tonna szenet a mecseki bányákból. ebből több mint harminc-
ezer tonnát terven felül termeltek ki a kongresszusi és a fel-
szabadulási munkaverseny kiemelkedő eredményeként.

magyarországon csupán a mecseki szénmedencében bányáshz-
nak kohókokszt gyártásához is felhasználható feketeszén. a á
termelés növelése népgazdasági érdek. a cél az, hogy a nyolc-
vanas évek végére a kokszt termelésben elérjék az évi 900.000
tonnát. ez több mint háromszorosa a jelenlegi mennyiségnek. a me-
cseki feketeszén-bányászat jövőjét egyidejűleg jellemzi a techó-
nológiai korszerűsítése, a nehéz fizikai munka könnyítése, a nagygé-
pek meghonosítása. míg tavaly 126.000 tonna szenet bányásztak
komplex-biztosítási fejtésből, az idén 360.000 tonnát adtak in-
nen. az egy fejtésre jutó napi termelés 110 tonnával magasabb
a múlt évinél./mti/

--

bb.30. Lottó nyeremények

p di

1979. december 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint az
52. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a
következők:

4 találatos szelvénye 63 fogadónak volt, nyereményük egyen-
ként 109.977.- forint.

3 találatos 7.080 fogadónak volt, nyereményük egyenként 489.-ft.

a 2 találatos szelvények száma 189.532
darab, ezekre egyenként 23.- forintot fizetnek./mti/

--

15.30/p

-20-

16^o

embargó 18.30 óráig!

bb.31. üdvözlő távirat

s/p pr ie

1979. december 29.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára,
losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a miniszter-
tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait babrak
karmalnak, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizott-
ságának főtítkárává, az afganisztáni demokratikus köztársaság
forradalmi tanácsának elnökévé és az afganisztáni demokratikus
köztársaság miniszterelnökévé történt megválasztása alkalmából.
/mti/ --

bb.32. a téli gyorsíróverseny eredménye

k/be/p bc ie

1979. december 29.

az országos gyorsíró és gépiró versenybizottság közzétette
a közelmúltban tartott téli gyorsíróverseny eredményét. a per-
cenként 450 és a 400 szótagos verseny győztese baczony lászló
/mti/. a 400 szótagos versenyen 2. kiss károly /hirlapkiadó
vállalat/, 3. soós lászló /ref.zsinat/. a 350-es fokon 1. kun
erzsébet /mti/, 2. dóra lászlóné /minisztartanács/, 3. hegedüs
éva /kecskeméti városi tanács/. a 300-as fokon 1. dani judit
/mti/, 2. fekete erika /kecskemét, megyei tanács/, 3. hege-
düs éva /kecskeméti városi tanács/. 250-es fokon 1. sárosi
lajos /kpm/, 2. tóth erzsébet /kecskemét, zöldségtermesztési
kutató inhtézet/, 3. erki rozália /ot/. a 200 szótagos ver-
sényen 1. vérteshegy jánosné /hirlapkiadó vállalat/, 2. szigeti
ferencné /minisztartanács/, 3. holtversenyben simon lászlóné
és szirtes györgyné /mindkettő kgm././mti/

--

bb.33. elhunyt dr. peregi gyula

pr/p ie

1979. december 29.

életének ötvenharmadik évében elhunyt dr. peregi gyula, a
mokép igazgatóhelyettese. tevékenységét 1947-ben az új
magyar filmiroda, majd a mafirt munkatársaként kezdte, 1961-
től töltött be vezető beosztást a mokép-nél. nagy része volt a
szocialista filmforgalmazás elméleti és gyakorlati kérdéseinek
kidolgozásában, e tárgykörben több könyve, tanulmánya látott
napvilágot.

a kulturális minisztérium filmfőigazgatósága,
filmművészek- és filmalkalmazottak szakszervezete
mokép.

/mti/
16.30/p

--
-21-

17^o

bb.39. törvényerejű rendelet polgári eljárásjogi szabályok módosításáról

of/mi/pr/p ie

1979. december 29.

a polgári perrendtartás módosítása újabb lépést jelent azoknak a jogszabályoknak a sorában, amelyeknek célja jogrendszerünk továbbfejlesztése. ez a törvényerejű rendelet tovább egyszerűsíti a polgári eljárást és gyorsítja a perek elbírálását. szükségessé tette a polgári perrendtartás módosítást az is, hogy az elnöki tanács ebben az évben módosította a bíróságokról szóló törvényt is és jelentősen bővítette a munkaügyi bíróságok hatáskörét.

tapasztalati tény, hogy a perek gyors és hatékony elbírálása könnyebb, ha az első fokon eljáró bíróságok minél közelebb vannak a lakossághoz. ezért a polgári eljárásban is a járásbíróságoknak van általános hatásköre. ez az elv azonban eddig csak korlátozottan érvényesült. a tvr most bővíti a járásbíróságok hatáskörét: a vagyoni pereknél 300 ezerről 1 millió forintra emeli fel azt az értékhatárt, amely felett már a megyei bíróság ítélkezik első fokon.

a tvr biztosítja, hogy az azonos típusú ügyekben lehetőleg azonos bíróságok döntsenek. a kisajátítási, kártalanítási perekben ugyanis előfordult, hogy - mivel más és más volt a kisajátított ingatlanok értéke - a járásbíróság és a megyei bíróság is eljárhatott. a jövőben egységesen az a járásbíróság fog eljárni, amelynek területén van az ingatlan. így az ilyen perekben egységes lehet a megítélés, a bírói gyakorlat.

a szakszervezeti jogsegélyszolgálat nemcsak a jogi tájékoztatásban, hanem a dolgozók jogi képviselését illetően is igen fontos szerepet lát el. mindeddig azonban a polgári perrendtartásról szóló törvény nem szabályozta a jogsegélyszolgálat eljárásbeli szerepét és helyzetét. ez a gyakorlatban helyenként zavart okozott. a tvr értelmében a jogsegélyszolgálat ugyanolyan joggal képviselheti a dolgozókat a polgári perben, mint például az ügyvédek.

a bíróságokról szóló törvényt korábban úgy módosította az elnöki tanács, hogy a munkaügyi bíróságok a munkaügyi perek mellett eljárnak a szakszervezeti tagsági és a társadalombiztosítási vitákban is. a munkaügyi és a szakszervezeti tagsági viták sok tekintetben hasonlóak, s az előbbiekkal szorosan összefüggnek. a munkaügyi, a társadalombiztosítási viták is. indokolt tehát e perekben egységes bírósági eljárás. ezeket az egységes eljárási szabályokat alkotta meg a tvr. figyelemmel volt a munkaügyi viták elbírálásánál a módosított munka törvénykönyvének szabályaira, de nem hagyta figyelmen kívül a szakszervezeti tagsági viták sajátosságait sem. az egységes elbírálás lehetővé teszi, hogy a dolgozók - a szakszervezeti tagok is - mind a munkaügyi, mind a társadalombiztosítási vitákban azonos bírósághoz fordulhassanak.

/folyt köv./
17.00/p

-22-

125

bb.39./törvényerejű.....folyt/p

így a munkaügyi bíróság is jobb áttekintést kap egy-egy vállalat vagy szervezet belső helyzetéről, hiszen az említett perek jelentik a vállalat /a szervezet/ és a dolgozók /a tagok/ közötti viták zömét.

változtak a gazdálkodó szervezetek /vállalatok, szervezetek, intézmények stb./ közötti viták elbírálásának szabályai is. az új szabályozás lényegesen egyszerűsíti a hatásköri rendelkezéseket, növeli a járásbíróság hatáskörébe tartozó gazdasági perek számát, a fontosabb jogvitákat pedig egy bíróság kezébe összpontosítja, ami a joggyakorlat egységét biztosítja. megszűnik a legfelsőbb bíróság e perekben eddig fennállott első fokú hatásköre, és ezek az ügyek a megyei bíróságok gazdasági kollégiumainak hatáskörébe kerülnek. így egyedi ügyek intézése helyett a legfelsőbb bíróság még fokozottabb gondot fordíthat a bíróságok elvi irányítására. annak nem lesz akadálya, hogy a legfelsőbb bíróság kiemelkedően fontos ügyeket elbírálás végett továbbra is hatáskörébe vonhasson. /mti/

-. -

bb.34. elhunyt tolby józsef

mi/p pr/p ie

1979. december 29.

tolby józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1927 óta volt tagja a pártnak, életének 79. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 4-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága,
az mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.35. elhunyt kertész mihály

p ie

1979. december 29.

kertész mihály nyugállományú rendőrnalezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930 óta volt a párt tagja - 68 éves korában elhunyt. temetése - katonai tiszteletadásal - január 4-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága,
magyar partizánszövetség
belügyminisztérium

/mti/
17.10/p

-. -

-23-

14uo

bb.39. törvényerejű rendelet polgári eljárásjogi szabályok módosításáról

of/mi/pr/p ie

1979. december 29.

a polgári perrendtartás módosítása újabb lépést jelent azoknak a jogszabályoknak a sorában, amelyeknek célja jogrendszerünk továbbfejlesztése. ez a törvényerejű rendelet tovább egyszerűsíti a polgári eljárást és gyorsítja a perek elbírálását. szükségessé tette a polgári perrendtartás módosítást az is, hogy az elnöki tanács ebben az évben módosította a bíróságokról szóló törvényt is és jelentősen bővítette a munkaügyi bíróságok hatáskörét.

tapasztalati tény, hogy a perek gyors és hatékony elbírálása könnyebb, ha az első fokon eljáró bíróságok minél közelebb vannak a lakossághoz. ezért a polgári eljárásban is a járásbíróságoknak van általános hatásköre. ez az elv azonban eddig csak korlátozottan érvényesült. a tvr most bővíti a járásbíróságok hatáskörét: a vagyoni jogi pereknél 300 ezerről 1 millió forintra emeli fel azt az értékhatárt, amely felett már a megyei bíróság ítélkezik első fokon.

a tvr biztosítja, hogy az azonos típusú ügyekben lehetőleg azonos bíróságok döntsenek. a kisajátítási, kártalanítási perekben ugyanis előfordult, hogy - mivel más és más volt a kisajátított ingatlanok értéke - a járásbíróság és a megyei bíróság is eljárhatott. a jövőben egységesen az a járásbíróság fog eljárni, amelynek területén van az ingatlan. így az ilyen perekben egységes lehet a megítélés, a bírói gyakorlat.

a szakszervezeti jogsegélyszolgálat nemcsak a jogi tájékoztatásban, hanem a dolgozók jogi képviselését illetően is igen fontos szerepet lát el. mindeddig azonban a polgári perrendtartásról szóló törvény nem szabályozta a jogsegélyszolgálat eljárásbeli szerepét és helyzetét. ez a gyakorlatban helyenként zavart okozott. a tvr értelmében a jogsegélyszolgálat ugyanolyan joggal képviselheti a dolgozókat a polgári perben, mint például az ügyvédek.

a bíróságokról szóló törvényt korábban úgy módosította az elnöki tanács, hogy a munkaügyi bíróságok a munkaügyi perek mellett eljárnak a szövetkezeti tagsági és a társadalombiztosítási vitákban is. a munkaügyi és a szövetkezeti tagsági viták sok tekintetben hasonlóak, s az előbbiekkal szorosan összefüggnek a munkaügyi, a társadalombiztosítási viták is. indokolt tehát e perekben egységes bírósági eljárás. ezeket az egységes eljárási szabályokat alkotta meg a tvr. figyelemmel volt a munkaügyi viták elbírálásánál a módosított munka törvénykönyvének szabályaira, de nem hagyta figyelmen kívül a szövetkezeti tagsági viták sajátosságait sem. az egységes elbírálás lehetővé teszi, hogy a dolgozók - a szövetkezeti tagok is - mind a munkaügyi, mind a társadalombiztosítási vitákban azonos bírósághoz fordulhassanak.

/folyt köv./

17.00/p

-22-

1425

bb.39./törvényerejű.....folyt/p

igy a munkaügyi bíróság is jobb áttekintést kap egy-egy vállalat vagy szövetkezet belső helyzetéről, hiszen az említett perek jelentik a vállalat /a szövetkezet/ és a dolgozók /a tagok/ közötti viták zömét.

változtak a gazdálkodó szervezetek /vállalatok, szövetkezetek, intézmények stb./ közötti viták elbírálásának szabályai is. az új szabályozás lényegesen egyszerűsíti a hatásköri rendelkezéseket, növeli a járásbíróság hatáskörébe tartozó gazdasági perek számát, a fontosabb jogvitákat pedig egy bíróság kezébe összpontosítja, ami a joggyakorlat egységét biztosítja. megszűnik a legfelsőbb bíróság e perekben eddig fennállott első foku hatásköre, és ezek az ügyek a megyei bíróságok gazdasági kollégiumainak hatáskörébe kerülnek. így egyedi ügyek intézése helyett a legfelsőbb bíróság még fokozottabb gondot fordíthat a bíróságok elvi irányítására. annak nem lesz akadálya, hogy a legfelsőbb bíróság kiemelkedően fontos ügyeket elbírálás végett továbbra is hatáskörébe vonhasson. /mti/

-. -

bb.34. elhunyt tolby józsef

mi/p pr/p ie

1979. december 29.

tolby józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1927 óta volt tagja a pártnak, életének 79. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 4-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága,
az mszmp xiii. kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.35. elhunyt kertész Mihály

p ie

1979. december 29.

kertész Mihály nyugállományú rendőrezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930 óta volt a párt tagja - 68 éves korában elhunyt. temetése - katonai tiszteletadásal - január 4-én 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága,
magyar partizánszövetség
belügyminisztérium

/mti/
17.10/p

-. -

-23-

1426

bb.36. kitüntetés

mi/p pr ie

1979. december 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes kiemelkedő munkássága elismeréseként, 90. születésnapja alkalmából dr. greguss pálnak, a józsef attila tudományegyetem kossuth-díjas nyugalmazott egyetemi tanárának, a biológiai tudományok doktorának a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést polinszky károly oktatási miniszter szombaton adta át az oktatási minisztériumban. /mti/

.-.

bb.37. kitüntetések

i kf/mm/p sl ie

1979. december 29.

az elnöki tanács nyugállományba vonulásuk alkalmából, kiemelkedő gazdasági és társadalmi tevékenységük elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette baráth istvánt, a belkereskedelmi minisztérium osztályvezetőjét és vajda lajost, a munkaruházati kereskedelmi vállalat igazgatóját. a kitüntetések szombaton sághy vilmos belkereskedelmi miniszter adta át. /mti/

.-.

bb.40. központi műtőblokkot avattak a szombathelyi kórházban

szel/ká/p ie

1979. december 29.

központi műtőblokkot adott át rendeltetésének szombaton dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár a szombathelyi markusovszky kórházban. a négyszintes, korszerű épületben kilenc aszmetikus műtőből álló operációs traktust alakítottak ki, s azt összekötötték a kórház műtési osztályaival. 16 ágyas központi intenzív osztály, fizikoterápia, sebészeti sürgősségi betegfelvételi és ellátó részleg, valamint a kórház és rendelőintézete központi sterilizője kapott még helyet a 175 millió forintos költséggel megépült operációs központban. korszerűségére, a magasszintű gyógyellátásra jellemző, hogy 71 millió forintot költöttek műszerek, gépek, berendezések vásárlására. a műtőblokk az 50 éves szombathelyi markusovszky kórház általános rekonstrukciója keretében készült el.

az avatási ünnepségen- amelyen vas megye és szombathely város vezetőin kívül több orvosegyetem képviselője is résztvett - megjutalmazták az építésben kitűnt dolgozókat.

/folyt köv./

17.45/p

-24-

18 15

bb.40./központifolyt/p

szombaton rendezték meg a kórház hagyományos markusovszky emlékünnepeit is, ezúttal az intézmény fennállásának fél évszázados jubileuma jegyében. megemlékeztek a kórház névadójáról, a múlt századi kiváló orvosról, markusovszky lajosról, dr. gelencsér józsef, a szombathelyi kórház főigazgatója átnyújtotta a markusovszky emlékérmét dr. szécsény andor professzornak, a budapesti semmelweis orvostudományi egyetem rektorának.

ez alkalommal hirdették ki az idei markusovszky pályázat eredményét. negyvenkilenc pályamunka érkezett a főorvosi és a másodorvosi kategóriában. a legjobbaknak odaitélték a markusovszky nagydíjat és kategóriánként egy-egy első díjat. /mti/

.-.

bb.41. üdvözlő távirat

tr/p pr ie

1979. december 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságát a párt megalakulásának 15. évfordulója alkalmából. /mti/

.-.

bb.42. időjárásjelentés

pá/p ie

1979. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. december 29-én, szombaton:

téli idő

várható időjárás vasárnap estig: tulnyomóan felhős, párás lesz az idő. többhelyen várható ismétlődő havazás, helyenként havaseső. a déli, délnyugati szél időnként megélnkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 2 plusz 3 fok között lesz. /mti/

.-.

18.30/p

-25-

18 40

bb.43. sikos utak - lassabb közlekedés

i ob/pá/p ie

1979. december 29.

Szombat délután mérséklődött, estére pedig el is állt a hóesés, a főváros utvonalai azonban ennek ellenére továbbra is la-tyakosak, hókásások, helyenként sikosak és csuszósak. a köz-területfenntartó vállalat 101 munkagépe a nap folyamán há-romszor szőrt fel az utakat, a nagy- és kiskörut járdáit és járdaszigeteit pedig 550 uttisztító munkás takarította. a mun-kát, újabb dolgozók bevonásával éjszaka is folytatják.

az első nagyobb havazás a budapesti közlekedést külö-nöbben nem akadályozta, legfeljebb néhol lassította; még a bkv hegyi járatai is csak rövid ideig közlekedtek kissé vonta-tottan. a máv-nál és a volánál szintén mindössze 15-30 perces késések fordultak elő.

Szombaton az ország nagy részén -békés, csongrád és hajdu-bihar megye kivételével -erősen havazott. az utak több megyé-ben nedvesek, kásások, helyenként rövidebb szakaszokon sikosak. ennek ellenére valamennyi utvonala biztonságosan járható és a látási viszonyok is mindenütt kielégítőek. az ország utjain csak-nem 600 munkagép takarította el a havat és szőrt be a sikos felületeket. /mti/

bb.44. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

p ie

1979. december 29.

26. tragikusvégű összeütközés
27. kitüntetések
28. nádaratás
29. feketeszén
30. lottó nyeremények
31. távirat
32. gyorsíróverseny
33. elhunyt dr. peregi gyula
34. elhunyt tolby józsef
35. elhunyt kertész minály
36. kitüntetés
37. kitüntetés
38. az elnöki tanács ülése
39. törvényerejű rendelet
40. műtőblokk
41. távirat
42. időjárásjelentés
43. sikos utak
44. hírjegyzék

/mti/

21.00/p

210

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre, izsák erika

MTI



60 008/A

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. december 30. v a s á r n a p

bb.1. vizsgaidőszak az egyetemeken, főiskolákon

i iv/dg/gk/d/p ie

1979. december 30.

elcsendesedtek az előadótermek az egyetemeken, a főisko-lákon. az általában január utolsó, február első hetéig tartó beszámolási időszakban hazánk tizennyolc egyetemén, harminc-három főiskoláján és öt képző intézményében - nappali, esti, levelező tagozatokon - több mint 110 ezer hallgató ad számot tudásáról. a nappali tagozatokon több mint 64 ezren kollokvál-nak, szigorlatoznak, s közülük 18 ezer első éves először éli át az egyetemi, főiskolai vizsga izgalmaikat, mintegy 15 ezer utol-só éves viszont már „rutinos”, vizsgázóként megy beszámolni.

hazánk legnagyobb felsőoktatási intézményében, a buda-pesti műszaki egyetemen a jelenlegi tanévben több mint 10 ezren tanulnak. a nappali tagozatokon évek óta nagyjából azo-nos a létszám, az idei tanévben több mint hétezer hallgató sa-játítja el a műszaki tudományokat. a legnépesebb kar -több mint 2200 hallgatóval- a villamosmérnöki; a gépészmérnöki kar nappa-li tagozatán pedig mintegy 1500-an tanulnak. a csaknem negyven napos vizsgaidőszak alatt a nappali tagozatosok mellett - 600 esti és 2000 levelező hallgató vesz részt. „a „félévi zárszám-adás, örömeiben-gondjaiban, a műegyetemen mintegy ezer tantárgyat tanítanak, s ezekben a napokban gyakorlatilag min-den terem és szoba, s mind a 2100 főállású előadó, „foglalt”, december végétől február elejéig körülbelül 65 ezer vizsga-zajlik le. naponta átlagban 1500 vizsgázó ad számot tudásáról, s ugyancsak napi átlagban ezer órában vizsgáztatnak az oktatók. /folyt köv./

-1-